

石景山区总结基础教育课程改革工作

本报讯 日前,区教委联合石景山教育分院召开了2015~2016学年度石景山区基础教育课程改革总结会,进一步深入总结区域年度基础教育课程改革成果,加强经验交流分享,系统思考下一步工作。石景山区教育行政、教研、科研等相关部门人员和全区各中小小学校长、教学校长、教学主任150余人参加会议。

2015~2016学年度全区教育系统以绿色教育理念和可持续发展教育理念为引领,遵循“立德树人”根本任务,按照“优质、公平、系统、均衡”的原则,以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念全面深化区域基础教育课程改革,引领教育发展方式,转变资源供给方式,变革学生

的学习方式,关注师生实际获得,聚焦质量提升,在优质、均衡发展方面取得阶段性成绩。

大会作了《深化课程改革 关注实际获得 优化提升课程育人质量》的年度区域课改专项汇报,从落实新课改要求、加强顶层设计和创新课程实施,以学生实际获得为核心关注点,深化教育综合改革,强化指导与质量监控、打造具有区域特色的绿色生态课堂,加强学校文化建设,弘扬中华优秀传统文化,充分发挥教育科研示范引领作用、提升教师教育科研水平等五大方面详细总结和回顾了2015~2016学年度区域基础教育课程改革的整体情况。同时结合国家和市区相关文件精神,

从完善方案、推进课程创新实验,统筹资源、提升教育供给能力,优化培训、提升教育治理能力,关注获得、提升核心素养,加强新中高考政策研究、做好准备应对等方面对区域基础教育课程改革下一阶段的主要工作进行了展望和部署。同时做了第十四届教育课程设计和课堂教学培训与展示活动总结,详细分析了活动情况包括组织、参与和获奖情况,课堂教学与教学设计的优点、存在问题等,也就下一步的工作提出了明确的希望建议。

大会还对获得市、区基础教育课程改革建设先进单位、综合素质评价先进单位进行了现场颁奖表彰。五里坨小学、景山学校远洋分校、高

井中学、爱乐实验小学、古城中学等5所学校围绕课程资源开发、教研组建设、综合素质评价、传统文化和教学诊断改进五大主题分别进行了课改典型经验介绍。

区教委主任郝显军对我区基础教育课程改革工作取得的成绩给予了充分肯定,对获得表彰的单位和个人表示祝贺。他指出,课程创新要支撑学校的特色发展,各中小学要适应未来新中高考带来的变化包括机遇和挑战,积极思考和规划设计课程,开发学校特色课程;科研要助推区、校教育教学发展,各学校要学会利用科研解决实际问题,科学研究要针对实际问题,脚踏实地,深入思考和提炼;三是课堂和质量是

促进区域教育发展的核心,我区教育发展成绩可喜,2016年中高考成绩显著,特别是高考本科上线率高达97.9%,位居全市前列。后续质量提升压力会更大,希望大家齐心协力为我区基础教育质量提升作出更大贡献。

下一步,我区将紧紧围绕立德树人根本任务,强化学生核心素养培育,以教育民生观为引领,把群众的利益、孩子的成长放在教育改革的正中央。不断深化供给侧改革,努力提高基础教育的质量,运用发展理念、规划思维、改革逻辑,制定合理框架,实施有效举措,努力营造我区课程改革新局面。

王贤鑫

我区艺术教育之花竞相绽放

本报讯 2016年是“十三五”的开局之年,也是石景山区积极探索推进艺术教育科学发展工作机制的一年。

市级比赛屡获佳绩。2016年,北京景山学校远洋分校合唱团、京源学校小学组京剧在北京市第十九届学生艺术节集体项目展演中获得金奖。27名中小学生获得市级展演个人项目金奖。京源学校京昆艺术团在第七届“国戏杯”学生戏曲大赛北京地区比赛获得小学集体组一等奖。九中金帆舞蹈团在“荷花少年”中学舞蹈比赛获金奖、最佳创作金奖、优秀辅导教师奖,24名学生荣获“荷花少年”称号。今年我区200名学生参加了北京市艺术节个人项目展演,127名学生获得银奖,46名学生获得铜奖。北京景山学校远洋分校合唱团、古城二小合唱团、京源学校合唱团、北京九中合唱团、京源学校小学京剧、古城中学吹打乐团、景山学校远洋分校民乐团、金顶街第二小学行进管乐团、红旗小学歌舞剧、苹果园第二小学朗诵10支队伍代表我区参加市级合唱、室内乐、行进管乐、戏剧展演。金顶街第二小学行进管乐团、苹果园第二小学朗诵获得市级展演铜奖。其他6支队伍均获得市级展演银奖。培智学校代表我区参加市级特教和非遗展演。京源学校京昆艺术团在第七届“国戏杯”学生戏曲大赛北京地区比赛取得优异成绩。《莲花仙子》获得小学集体组二等奖,1人获得中学组个人二等奖,1人获得小学组个人二等奖,1人获得小学组个人三等奖。

艺术教育之花开遍校园。全区50所中小学校的1万余名学生参加了区艺术节的各项活动,参与学校和学生数量再创新高。结合北京市民族艺术进校园活动,14场优秀艺术团体演出、5场专场演出走进我区中小学校。

艺术教育之花绽放舞台。九中金帆舞蹈团举办专场演出,同文中学民乐团、首师大附属苹果园中学地平线乐队、实验中学管乐团、京源学校京昆艺术团承办了四场金鹏演出季校园专场演出,北工大附校公演《爱丽丝梦游仙境》,爱乐实验小学举办课外活动展示活动,京源学校京昆艺术团在天桥剧场举办专场演出,学校艺术教育的特色成果绽放在各种舞台上。京源教育集团举办舞蹈专场演出、校园排舞、优秀传统文化展示等活动,辐射到集团各成员学校。

金清苗



石景山区中小学开展纪念长征胜利80周年暨第二届“少年说”系列主题教育活动

本报讯 近日,石景山区教委组织各中小学举办了第二届“少年说”系列主题教育活动。落实中央、教育部和北京市委关于培育和践行社会主义核心价值观系列文件的要求。

系列活动以长征为主题,纵跨小学、初中、高中三个学段,横揽全区各中小小学校,由初级到高

级分阶段设计故事、朗诵、演讲、辩论等活动形式,开展不同形式的展示和竞赛活动。旨在帮助学生牢固树立起不怕牺牲、前赴后继,勇往直前、坚韧不拔,众志成城、团结互助,百折不挠、克服困难的长征精神。

林臻/文 富然/图

区教委召开2016年学前教育工作总结会

本报讯 近日,石景山区教委召开2016年学前教育工作总结会。区教委、区教育分院相关负责人及全区各类型幼儿园园长、业务园长、骨干教师代表共计200余人参与了此次会议。

会议以促进队伍专业成长,提升学前教育质量为主题,进行了优质幼儿园及优秀教师表彰。在2016年,北京师范大学石景山附属幼儿园、希望之星幼儿园、二十一世纪实验幼儿园、首钢幼儿保教中心老山西里幼儿园因规范办园、提升办园质量获

得表彰,并对307名在第十三届“萌芽杯”教育研究系列活动中获奖的优秀教师进行了表彰。石景山区第二幼儿园、石景山区幼儿园、石景山区实验幼儿园分别从校园文化建设、教研活动开展、园本教研制度建设等方面进行了交流分享。

会议指出,未来要继续扩大公办园覆盖面,支持学前教育普惠多元发展,提升两支队伍素质,加强教师培训,促使我区学前教育工作更上一层楼。

黎铮

市政府教育督导室就学校视频监控系统到石景山调研

本报讯 日前,市政府教育督导室就石景山区学校视频监控系统到石景山进行调研。石景山区教委就我区学校视频监控系统从发展现状、覆盖范围、使用情况及有待改进完善等方面向调研组进行了介绍。调研组实地观看了监控系统,并就与市督导平台对接等技术层面问题与区信息中心人员进行了研讨。

石景山区学校视频监控系统于2010年开始筹建,并不断升级完善,现二期改进工程基本完成。系统现有4000多个视频监控点位,其中3000多个球形红外高清数字摄像头,可实现图像360度旋转

和拉伸放大,并使用光纤专用网络实现数据传输。实现了区内所有中、小、幼、职学校场所的全覆盖,现已形成了比较完善的视频监控系统。相关工作人员足不出户就可从电脑上调取任何点位的监控画面,对校园内部的情况进行实时巡视检查,并可观看回放。此外,各校园大门口等重点部位的监控摄像头直联区分局内保处的110平台;部分学校还建有自己的现场巡视及录课系统;考试中心建有考场巡查系统等。雾霾红色预警期间,市教委相关领导曾利用区监控平台进行了学校巡查。

王桂洋

简讯

●近日,古城中学师生到古城电影院,观看了国产缉毒大片《湄公河行动》。学生加深了对毒品危害的认知,提高了预防毒品的意识,了解了我国预防毒品犯罪的严峻形势,领悟了国家为保护人民生命财产安全作出的不懈努力。

孙继红

●近日,区教育分院邀请中国名人演说家协会副主席李真顺为分院全体教职工作了题为《语言的艺术》的主题讲座。李老师结合自身经历和人生体验对语言的艺术作了生动的阐释,从心、脑、口、手4个方面介绍了语言艺术的实践方法,多角度、多层次地解读了语言艺术的真意。

康乐

●近日,为了践行社会主义核心价值观,落实七五普法精神,西黄村小学六年级同学到石景山区法院开展模拟法庭活动,审理了一起受伤民事赔偿案和一起敲诈勒索刑事案件。法制副校长、石景山法院的韩阳法官在活动中结合案例向同学们介绍了一些法律常识。学生们结合此次活动召开了法制班会,交流了自己的活动体会,树立了用法律武器保护自己的合法权益的法律意识。

杨建华

●近日,古城二小舞蹈队喜获北京首届全民时尚舞蹈大赛少儿组金奖。首届全民时尚舞蹈大赛自去年8月份启动后,经过500支队伍参与的海选、初赛、决赛,舞蹈队在校领导的大力支持下,凭借熟练的技巧和优美的舞姿勇摘三枚金奖之一。

宋雪

●近日,区业余大学为北方工业大学附属中学的师生进行了初级救护员培训。此次培训内容紧密结合校园中常见的突发状况,救护技能、紧急外伤处理方法、心肺复苏体外按压技能等意外伤害环节的讲解,切实提高学生的自救互救能力。石景山区业余大学救护基地自开设以来,每年平均对3000名在校学生进行救护培训,一直致力于提高学生的防灾救灾意识,在学生中倡导“自救”、“互救”、“公救”的原则。增强学生的救援意识,使他们具备应急防灾以及自救互救的基本能力。

潘潇